

Семь чудес Нуримановского района



Богатства Нуримановской сокровищницы с необыкновенной щедростью рассыпаны в различных ее уголках. Это сказочной красоты озера и бурные реки, не знающие преград на своем пути, это живописные горы и пещеры, хранящие свои секреты. Это хрустальной прозрачности ключи и звонкие ручейки, весело и задорно прыгающие по камешкам.



Есть в сокровищнице и выдающиеся ценности, которые стали символом и гордостью нашей земли» является самым крупным источником питьевой воды в России и вторым в Европе. Это гидрогеологический природный памятник федерального значения.

«Красный ключ» – родник карстового происхождения. Он представляет собой выход на поверхность подземной речки Яманелга, начинающейся в горах Южного Урала. В 8 км от истока река переходит в подземное русло. Далее 40 км течет в карстовых ходах. Лишь в 16 км от устья, в основании склона долины реки Уфа, она пробивает себе мощными водяными потоками дорогу со дна двух соединяющихся карстовых воронок. Проходя по подземным слоям, вода очищается и минерализуется в гидрокарбонатно- кальциевую. Вода в роднике прозрачная, имеет зеленовато-голубой оттенок, вне зависимости от времени года средняя ее температура +5 °С.

Вблизи родника расположен один из крупнейших производителей питьевых вод Башкортостана ООО

«Красный Ключ». Выделенный в 1992 году всероссийского конкурса



реатом

Озеро Упканкуль находится в двух километрах от деревни Нимислярово. Оно ботаническим памятником природы, можно сказать уникальным. Упканкуль – одно из озер Нуримановского района, где растет водяной уральский орех. В Башкортостане он произрастает лишь в двух озерах. Растение, его ещё называют рогульником плавающим, а в народе просто чилим, чертов орех, занесен в Красную книгу РФ.

Когда-то водяной орех рос повсюду. В старину его продавали мешками, ели сырым, вареным, обжаренным на огне, делали каши, похлебку. Сегодня же у нас его плоды в пищу не употребляют. Но вот увидеть на обеденном столе водяной орех можно в Японии, Индии, Китае, Центральной Африке, где это растение специально выращивают. У нас же каждый сорванный плод на счету. В связи с этим озеро Упканкуль уникальна: это единственное место в республике, где обнаружено целых два вида этого растения (второй – алатырский водяной орех). А это уже большая редкость даже в масштабах России.

Красив цветущий чилим раскрывается на корот ореха нежно белого цвета старицей реки Уфы. Для километра с шириной заболоченные. В озере е



чая редкость. Ведь он е каждый день. Цветки Упканкуль является авляет 2,5 растут леса, кое-где арась, сиг, окунь, налим.

«Дашкин камень» – уникальный артефакт неизвестного происхождения из утверждается) трехмерной картой Уральского региона. Камень найден в 1999 году в селе Чандар Нуримановского района. Размер плиты 1,5х 1 метр и высотой 20 сантиметров. По мнению исследователей, найденная плита свидетельствует о существовании высокоразвитой древней цивилизации.

«Дашкин камень» представляет собой трехслойную плиту, созданную искусственным образом. Первый слой – цементный или керамический на основе доломита, второй – обогащенный кремнием, третий – фарфоровый.

Отмечается, что на плите якобы нанесена карта с изображением местности от Уфимской возвышенности до современного города Мелеуза. При этом изображение рельефное, по современным представлениям, его можно получить только с космических высот. Утверждается, что на карте

«Дашкиного камня» отмечены гидротехнические сооружения и система каналов протяженностью в 15

тысяч километров, дамбы, 12 водозаборы. Обозначены ромбы каналов. По мнению ученого карте так же есть многочисленные слоговой язык неизвестного настоящий момент неясно.



до полукилометра и мощные они находились недалеко от петно-посадочные полосы. На итается, что это иероглифо-то обозначают надписи, в

Павловское водохранилище – самое большое водохранилище Башкортостана. Оно было создано на реке Уфе для регулирования водоснабжения города Уфы, а также для производства электроэнергии. Сегодня оно является популярнейшим местом отдыха и рыбалки жителей республики. Водохранилище образовано плотиной Павловской ГЭС. На заполнение водохранилища ушло три года. Павловское водохранилище протянулось на 150 километров от села Муллакаево Караидельского района до села Павловка Нуримановского района. Средняя его ширина 770 метров, максимальная – 1750 м. Средняя глубина водохранилища – 11,7 метра, а максимальная в приплотинной части достигает 35 метров. У водохранилища достаточно крутые берега, покрытые густым лесом. Берега изрезаны красивыми известняковыми скалами и многочисленными заливами в местах впадения небольших речек - притоков. Кроме реки Уфы, в водохранилище впадают три притока: Байки, Юрюзань, Урюш. Обилие крупной рыбы привлекает на берега водохранилища любителей рыбной

ловли
сомы,
комф

окуни,
амых



Озеро Сарва находится на восточной окраине одноименной деревни. Оно является геологическим памятником природы и находится под охраной. Озеро необычайно красиво, обычно его вода имеет красивейший голубоватый оттенок, но цвет меняется в зависимости от погоды. Сарва имеет карстовое происхождение. Оно небольшое по площади – около 60 метров в длину и около 30 метров в ширину. Зато глубина достигает до 38 метров. Дно уходит отвесно вниз практически возле самого берега. Стоя у левого края озера, можно увидеть около полуметра дна, а дальше – бездонная пропасть. Правый берег представлен крутым горным склоном, обросшим липово-пихтовым лесом с небольшой земляничной полянкой. Купаться в озере почти невозможно, вода здесь ледяная, поэтому его еще называют озеро-родник. Здесь водятся окунь, карась и щука. Воды этого озера дают начало реке Сарва, которая через 17 километров впадает в реку Салдыба.



Родник «Кипун» расположен в лесном массиве вблизи деревни Казнаташ на села Новый Субай на расстоянии около 2 км.

Уникальный родник «Кипун» является памятником природы Республики Башкортостан. Ежегодно его посещают школьники со всего района, бывают гости из Иглинского района, г. Уфы и Челябинской области.

Уникальность родника обусловлена тем, что вода здесь за счет давления бурлит и создает эффект кипячения. На дне родника мелкие камешки из-за бурления отшлифованы и покрыты глянцем.



еть.

Озеро Бильгияр, одноименное болото находится вблизи деревни **Историческое Озеро Бильгияр** на территории **Озеро Бильгияр**. В старотатарском языке слово «билге» переводится как метка. Длина озера примерно 15-17 метров. В нем, также как в озере Упканкуль, растет водяной орех сибирский.

Озеро и болото Бильгияр признаны водно - болотным комплексом с высоким биоразнообразием, где

обитают и пр
территории за
добыча торфа



му на его
доемов,

Всех чудес Нуримановского района перечислить невозможно, как невозможно передать словами все краски, запахи и звуки этой красоты. Поэтому приезжайте и убедитесь сами, что это поистине сказочные места, куда хочется возвращаться снова и снова